

他要坐在他光荣的宝座上，把他们彼此分开——玛丽亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

玛 25, 31-46

那时候，耶稣对他的门徒们说：“当人子在自己的光荣中，与众天使一同将来时，那时，他要坐在光荣的宝座上，一切的民族，都要聚集在他面前；他要把他们彼此分开，如同牧人分开绵羊和山羊一样：把绵羊放在自己的右边，山羊在左边。

那时，君王要对那些在他右边的说：我父所祝福的，你们来吧！承受自创世以来，给你们所预备了的国度吧！因为我饿了，你们给了我吃的；我渴了，你们给了我喝的；我做客，你们收留了我；我赤身露体，你们给了我穿的；我患病，你们来看顾了我；我在监里，你们来探望了我。

那时，义人回答他说：主啊！我们什么时候见了你饥饿，而供养了你，或口渴而给了你喝的？我们什么时候见了你做客，而收留了你，或赤身裸体而给了你穿的？我们什么时候见你患病，或在监里而来探望过你？君王便回答他们说：我实在告诉你们：凡你们对我这些最小的兄弟中的一个所做的，就是对我做的。

然后他又对那些在左边的说：可咒骂的，离开我，到那给魔鬼和他使者预备的永火里去！因为我饿了，你们没有给我喝的；我做客，你们没有收留我；我赤身露体，你们没有给我穿的；我患病或在监里，你们没有来探望我。

那时，他们也要回答说：主啊！我们几时见了你饥饿，或口渴，或做客，或赤身露体，或有病，或坐监，而我们没有给你效劳？那时，君王回答他们说：我实在告诉你们：凡你们没有给这些最小中的一个做的，便是没有给我做。这些人要进入永罚，而那些义人却要进入永生”。

在玛窦福音 25 章，31—46 节里，介绍了耶稣最后一个非常重要的教导，这也是福音作者特别注重的一个方面。在这个教导中，耶稣宣布获得永生的生命决定不在于人对天主的态度行为，而在于对人的态度行为。

天主降生成人根据每人的行为给予赏罚。耶稣在这个消息里宣称“当人子，在他自己的光荣中将来时…那时，他要坐在光荣的宝座上，一切的民族，都要聚集在他面前”，人子充满了天主性。耶稣截取了犹太人传统中的一个模型，天主降来时要坐在他的宝座上，上面有展开的法律书卷。

谁遵守了法律书卷上的法律，他将进入天主的荣耀里。但这个审判不是所有人最后的审判。玛窦福音写道：“一切的民族都要聚集在他的面前”，这才是最后的审判，福音作者使用了希腊语中的一个词“一切”来表示外邦人；所以，审判针对的不只是以色列民族，也不只是基督徒团体。而也针对那些从来不知道真天主的人。这是他们的命运。

于是，耶稣说：“他要把他们彼此分开，如同牧人分开绵羊和山羊一样”。正如犹太传统中传说天主将人的功劳记在书册上为了算清他们积极的行为或者是消极的行为，耶稣，就像一个渔夫，知道如何将好的鱼和腐烂的鱼分开一样，或者像一位农民，知道如何将好的果实和腐烂的果实分开。因此，他也能够通过爱来分清那些实现进入天国的人和那些只想到自己的人。

对那些实现了进入天国的人说：“我父所祝福的，你们来吧！承受自创世以来，给你们所预备了的国度吧！”，他们就是那些实现了天主有关人类计划的人。他们为了实现这个计划做了那些不平常的事情？他们回应了人们最基本的需要，他们去与痛苦的人相遇，他们敏感地感受到了别人的需要，耶稣列举了六项与生活相通的行动（给饥饿的人食物，给口渴的人水喝等等。）而这六项行动中的任何一项都不是关于对天主的态度行为。

拥有永恒的生命不是宗教的行为，而是人道主义的行为。令人惊奇的是在这六项行动中有探望监狱一项，因为在当时坐监的人不会被任何人同情的；因为那是罪犯应有的惩罚。“那些义人回答说”，义人就是那些忠实的人——在这里指的是对人有行动的人。义人惊奇的回答他说：“主啊！我们什么时候见了你饥饿，而供养了你，或口渴而给了你喝的？”等等。

耶稣回答说：“我实在告诉你们：凡你们对我这些最小的兄弟中的一个所做的，就是为我做的”，也就是为社会中那些有形看见的人，那些被边缘化了的人，那些有需要的人所作的，就是“为我做的”。这并不是某种灵性形式上的默观中“看见了另外一个耶稣”，而是看到他们就是看到了耶稣。因此，不要为了爱耶稣而爱他人，而要同耶稣一起，像耶稣一样的爱他们。

然后，他又对那些左边的人说：“可咒骂的，离开我，到那给魔鬼和他使者预备的永火里去吧！”。前面耶稣说：“你们来吧，我父所祝福的，”，为什么前面说是父所祝福的，而在这里却说是“可诅咒的人”，没有说“我父所诅咒的”。他们从谁接受了诅咒？从他们自己。

被生命诅咒的人。这个诅咒，是唯一一次在玛窦福音里出现的，记得第一次大的诅咒发生在圣经里的是加音杀死了他的哥哥，“他被诅咒”。谁拒绝帮助其他的人，谁就是杀死他人的凶手。所以，诅咒就如同凶手。虽然这个诅咒不是来自天主的，但是同样这些人的生命被诅咒了。他们这些人想到的只是他们自己，而不会想到其他人。

“到那永火里去吧”，火就是指那毁坏一切的。“那给魔鬼准备的”，魔鬼最后一次出现，也宣布了魔鬼永远的失败，因为火可以会毁灭一切，“和他的使者”，就是“被派遣的”。这些人被魔鬼所派遣，因为他们和右边的人不同，右边的人与生命相通，而这些人宣布的只是死亡。

“然后他们也将回答”，这里的回答是不同的。相反，右边的人回答“我们什么时候见了你饥饿，而供养了你，或口渴而给了你喝的？”然而，这些人的回答却是非常果断的，总结了全部。“我们几时见了你饥饿，或口渴，或做客，或赤身露体，或有病，或坐监，而我们没有给你效劳？”

所以，他们总结了对于困难中人的情况。有意思的是这里使用了动词“效劳”；这些人，没有为天主做任何事情的服务，而是效劳。他们认为天主来时是为受人服侍，却不知道天主来是为了服侍人。他们相信天主通过特殊的宗教受人服侍，甚至还宣扬这样的一位天主。

那么，耶稣同这些人没有任何关系。耶稣不认识这些没有爱的人。在这一段落里，天主并没有看人是否相信他，而是看人们是否有爱；天主并没有看人们是否去圣殿，而是看人们是否为有需要的人打开了家门；天主并没有要求人们是否奉献了，而是要求人们是否与饥饿的人共同分享食物。

这里有一句宣判：“我实在告诉你们：凡你们没有给这些最小中的一个做的，便是没有给我做。这些人要进入永罚…”，句子里的“惩罚”一词来自动词“残缺不全”。这个惩罚不是来自父的，而是来自他们本身残缺不全、不完满的生活。他们想到的只是喂养他们自己，却没有给其他人食物。因此，这是一个残缺不全的生命。

“义人却要进入永生”。耶稣引用了达尼尔先知书的话，但结果却相反。达尼尔先知谈论是“永恒的死亡”，耶稣却以永恒的生命转向了积极的形象。为了获得永恒的生命，只要回应那些有需要的人就够了。不需要超常的行动，而只需要人道主义的行为。